
Informatique Cours 6.2 Bases de données (multi-tables) 

Lycée Jules Ferry Cannes  Page 1 sur 5 TSI2 

 

1 Tables multiples dans une base de données 

Afin d'éviter la redondance des informations dans une base de données, on est généralement amené à 

créer une structure de plusieurs tables. Chacune de ces tables regroupe des informations de natures 

différentes. 

 Exemple d'un enregistrement météorologique :  

• la table STATIONS regroupe les informations géographiques, 

• la table METEO regroupe les mesures météorologiques. 

 
Figure 1 : Base de données météorologique comportant 2 tables. 

2 Requêtes dans une base de données contenant plusieurs tables 

2.1 Requête sur une seule table 
Les requêtes concernant une seule table se font de la même manière que si la base de données ne 

contenait qu'une seule table SAUF si 2 attributs portent le même nom. 

Exemple : le numéro de la clé primaire porte le même nom dans chacune des tables : 

 
Figure 2 : Tables comportant des attributs de même nom (ici les clés primaires "num"). 

Préfixe [1] 

Pour distinguer les attributs portant le même nom dans deux tables différentes, on ajoute en préfixe le nom 

de la table : Nom_table  . Nom_attribut 
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• lister les numéros des stations météo :    SELECT stations.num  FROM stations ; 

• lister les numéros des mesures météo :  SELECT meteo.num  FROM meteo ; 

 

Le préfixe peut également être utilisé lorsqu'il n'y a pas de confusion possible (en pratique, on ne précise la 

table que s'il y a risque de confusion). 

  

Exemple : lister les numéros et les noms des stations météo (avec tous les préfixes) 

SELECT stations.num, stations.nom_usuel FROM stations ; 

 ou plus simplement (avec seulement les préfixes nécessaires): 

SELECT stations.num, nom_usuel FROM stations ; 

 

Renommage des attributs ambigus 
Eventuellement, on peut renommer les attributs dans la requête afin de pouvoir supprimer le préfixe. 

 

 Exemple : Afficher les noms des stations dont le numéro est inférieur à 10 

SELECT stations.num as num_sta, nom_usuel FROM stations 

WHERE num_sta < 10 ; 

2.2 Relation entre 2 tables (clé étrangère) 
Dans une base de données, il existe des relations entre les tables.  

 

Ces relations peuvent être visualisées par une représentation graphique (voir Figure 3). 

 

La relation entre les tables est définie par une clé étrangère dans une des 2 tables liées. La clé étrangère 

est un attribut dont la valeur est celle d'un enregistrement de la clé primaire de l'autre table. En pratique, la 

clé étrangère d'une table peut pointer vers n'importe quel attribut à valeur unique de l'autre table (condition 

notamment assurée par la clé primaire de l'autre table). 

 

Exemple : Chaque enregistrement de la table METEO doit être associé à sa station de mesure.  

La clé étrangère num_station permet de définir de façon unique la station.  

num_station prend la valeur d'un enregistrement de l'attribut num de la table STATIONS.  

Comme num est une clé primaire, on est sûr d'éviter toute ambigüité dans la définition de la station. 

 

 
Figure 3 : Association des tables STATIONS et METEO par la clé étrangère num_station (logiciel Workbench d'Oracle[2]) 

On peut aussi donner le même nom aux attributs qui créent le lien entre 2 tables. Le lien est ainsi plus clair 

mais il faut alors distinguer ces attributs par le préfixe de leur table dans chaque requête. 

  

clé étrangère 

clé primaire 

attribut standard Icones non 

normalisés ! 
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Contraintes imposées par la présence d'une clé étrangère : pas d'orphelin 
- enregistrement possible dans la table de la clé étrangère (table enfant) que si la valeur de cet 

attribut existe dans la table liée (table parent) 

- suppression d'un enregistrement de la table parent que s'il ne correspond à aucun 

enregistrement de la table enfant. 

 

Exemple : 

- il faut d'abord enregistrer la station dans la table STATIONS (parent), avant de pouvoir saisir des 

mesures dans la table METEO (enfant) pour cette station, 

- pour pouvoir supprimer une station de la table STATIONS (parent), il faut d'abord supprimer dans la 

table METEO toutes les mesures qui lui font référence. 

 

Remarque : une clé étrangère n'est à priori pas un attribut à valeur unique. 

 

Exemple : num_station n'est pas une clé primaire car la même station aura plusieurs mesures.  

 

Application : 

Une société de spectacles gère une base de données de schémas relationnels suivants : 

• SPECTACLE [ id_spectacle, titre, date_debut, duree, id_salle, artiste ]  

• CONCERT [ date, horaire, id_spectacle, id_concert ]  

• SALLE [ id_salle, nom, adresse, capacite ]  

• BILLET [ id_billet, id_concert, numero, categorie, prix ]  

• VENTE [ id_vente, date_achat, id_billet, moyen_paiement ]  

 

1. Identifier les clés primaires de chaque table en les encadrant. 

 

2. Réécrire le schéma relationnel de la table SALLE en précisant le domaine des attributs. 

SALLE [ id_salle : INTEGER , nom : TEXT, adresse : TEXT, capacite : INTEGER ] 

3. Identifier les clés étrangères en les soulignant. 

 

4. Compléter la représentation graphique suivante en indiquant sur la flèche le nom de la clé étrangère 

et par la flèche la table vers laquelle pointe la clé étrangère. 
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2.3 Requêtes faisant intervenir 2 tables 
Une requête fait intervenir 2 tables lorsque les informations à extraire sont réparties sur ces tables. 

  

Exemple : températures relevées dans un département donné. 

 

Jointure symétrique 
Une jointure symétrique est une requête qui permet d'associer aux valeurs d'une table les valeurs de l'autre 

table qui lui correspondent. La liaison entre ces tables passe par la clé étrangère. 

SELECT ∗  

FROM �� JOIN �� ON T1.cle_primaire == T2.cle_etrangere ; 

 

Exemple :  

Quelles sont les températures enregistrées dans les alpes-maritimes 

SELECT meteo.temperature 

FROM stations JOIN meteo ON stations.num == meteo.num_station 

WHERE stations.département==06 

 

En absence de confusion possible, les préfixes peuvent être supprimés :  

stations.num_sta devient num_sta car cet attribut n'est pas présent dans la table meteo. 

De même pour tous les préfixes de la requête ce qui donne : 

SELECT temperature 

FROM stations JOIN meteo ON num == num_station 

WHERE département==06 

 

 

 Exemple : 

Quelles sont les villes où la vitesse du vent moyen a dépassé 20 m/s ? » 

SELECT commune  

FROM stations JOIN meteo ON num == num_station 

WHERE vitesse_vent >20 ; 

 

Bilan : formalisme général d'une jointure symétrique [3] 

 

SELECT < (option DISTINCT puis) liste d'attributs avec formules  

dont les fonctions d'agrégation MIN() MAX() SUM() AVG() COUNT() …>  

 

FROM < table1>  

JOIN <table2>  JOIN <table3> ON cle_primaire1==cle_etrangere2 AND cle_primaire2==cle_etrangere3 

 

WHERE <conditions>    # conditions sur les valeurs des enregistrements 

 

GROUP BY <liste d’attributs à regrouper par valeurs lors des agrégations (minimum, maximum…) > 

HAVING <conditions>    # condition sur les agrégations 

 

ORDER BY <liste attributs (attribut suivi de DESC pour imposer un ordre décroissant) > 

 

LIMIT <nombre d'enregistrements maximums affichés>  

OFFSET <numéro du 1er enregistrement affiché> 
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3 Opérateurs ensemblistes 

Les opérations ensemblistes sont surtout utiles pour assembler des résultats de différentes agrégations. 

Les requêtes à assembler doivent renvoyer chacune le même format de résultats (même nombre d'attributs 

notamment). 

 

Union : regroupement des résultats de 2 requêtes en supprimant les doublons 

R1 UNION R2 ; 

 

Exemple : Numéros des stations extrêmes à températures supérieures à 40°C ou  inférieures à -10°C  

SELECT num_station, MAX(temperature) FROM meteo  

GROUP BY num_station  

HAVING MAX(temperature)>40 

UNION  

SELECT num_station, MIN(temperature) FROM meteo  

GROUP BY num_station 

HAVING MIN(temperature)<-10 

 

Intersection : regroupement des résultats communs à 2 requêtes  

R1 INTERSECT R2 

 

Exemple : Numéros de stations à forte amplitude thermique (supérieure à  40°C et de inférieure à -10°C) 

SELECT num_station, MAX(temperature) FROM meteo  

GROUP BY num_station  

HAVING MAX(temperature)>40 

INTERSECT 

SELECT num_station, MIN(temperature) FROM meteo  

GROUP BY num_station 

HAVING MIN(temperature)<-10 

 

Différence : Résultats d'une requête auxquels on enlève les résultats d'une autre requête 

R1 EXCEPT R2 

 

Exemple : Numéros de stations chaudes mais jamais froides (supérieure à  40°C et toujours supérieure à -10°C) 

SELECT num_station, MAX(temperature) FROM meteo  

GROUP BY num_station  

HAVING MAX(temperature)>40 

EXCEPT 

SELECT num_station, MIN(temperature) FROM meteo  

GROUP BY num_station 

HAVING MIN(temperature)<-10 

 

Remarque : le programme fait référence au produit cartésien qui revient à faire une jointure mais non 

symétrique. Ce genre de requête peut rapidement conduire à des résultats très volumineux si le nombre 

d'enregistrements ou d'attributs sont trop grands. 
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